ОТЧЁТ О РАБОТЕ  УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА 
МБДОУ Црр – д/с «Капелька» г.Светогорска
за 2015 год.
Управляющий совет муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Центр развития ребёнка - детский сад «Капелька» города Светогорска (МБДОУ) является коллегиальным органом управления; представляет интересы всех участников образовательных отношений, реализует принцип государственно-общественного характера управления образованием, имеет управленческие полномочия  по решению ряда вопросов функционирования и развития МБДОУ. Создание Управляющего совета в нашем дошкольном учреждении позволило привлечь к управлению всех заинтересованных лиц: родителей (законных представителей), педагогов, представителей учредителя, общественности и власти.
Деятельность совета направлена на решение следующих задач:
- реализация прав участников образовательных отношений и местного сообщества на участие в управлении МБДОУ, развитие социального партнёрства между всеми  заинтересованными сторонами образовательных отношений: 

- создание оптимальных условий для осуществления образовательного процесса: выбор форм его организации в МБДОУ, повышение качества образования,  наиболее полное удовлетворение образовательных потребностей населения;
- определение основных направлений программы развития МБДОУ и создание в нем оптимальных условий  осуществления образовательного процесса;
- финансово-экономическое обеспечение работы МБДОУ за счет рационального использования бюджетных средств и привлечения средств из внебюджетных источников, обеспечение прозрачности финансово-хозяйственной деятельности;
- взаимодействие с учредителем в формировании коллегиального органа управления МБДОУ и осуществление контроля над его деятельностью, в подборе кандидатур на замещение заведующего, осуществление общественного контроля  над его деятельностью;
- рассмотрение вопросов создания здоровых и безопасных условий труда, обучения и воспитания в МБДОУ.

За период 2014-2015 учебного года, Управляющий совет рассмотрел ряд вопросов, касающихся реализации стратегии жизнедеятельности образовательного учреждения: 

На первом заседании утвердили Положение об Управляющем совете муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Центр развития ребёнка - д/с «Капелька» города Светогорска, Положение о порядке кооптации членов Управляющего совета детского сада, избрали председателя, заместителя и секретаря Управляющего Совета.
На втором заседании утверждён план Управляющего Совета, проведена кооптация в члены управляющего совета муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Центр развития ребёнка - д/с «Капелька» города Светогорска.

На третьем заседании обсуждали возможность изменения типа учреждения (переход на автономию), привлечения внебюджетных средств в ДОУ для замены ГВС и ХВС, а также внесли изменения в «Правила внутреннего распорядка для воспитанников, их родителей (законных представителей)». 
На следующих заседаниях Управляющего Совета запланировано к обсуждению:

- отчет о выполнении муниципального задания
- о подготовке и проведении новогодних праздников для детей
- дежурства родительской общественности во время праздничных мероприятий.

- охрана жизни и здоровья детей
- составление писем организациям по оказании спонсорской помощи на ремонт учреждения
- заслушивание отчета руководителя о финансово-экономической деятельности ДОУ за январь- декабрь 2015 год
- обсуждение плана финансово-хозяйственной деятельности на 2016 год
- заслушивание отчёта руководителя ДОУ о результатах образовательной деятельности за истекший учебный год
- подготовка учреждения к новому учебному году 
- обсуждение плана работы ДОУ на летне-оздоровительный период

- согласование основных направлений работы ДОУ на 2015-2016 учебный год.

- анализ и предварительное планирование работы Управляющего совета на следующий учебный год.

Реализуя принцип открытости, и с целью повышения ответственности за принятые решения в ДОУ создана система информированности всех участников образовательных отношений о деятельности  Управляющего совета. На стенде образовательного учреждения создана страница Управляющего совета, на которой размещаются: цели и задачи, состав, план работы, протоколы заседаний Управляющего совета. 

В целом, Управляющий совет позволил  нашему дошкольному учреждению сделать взаимодействие родителей (законных представителей)  и МБДОУ более системным. Непосредственная вовлеченность в вопросы управления МБДОУ, знакомство с проблемами, которые стоят перед администрацией – снимает подавляющее число претензий со стороны родительской общественности.
 Вывод: Управляющий совет обеспечил:

-   открытый характер управления;

-   более широкое вовлечение родительской общественности;

- регулирование отношений, возникающих между участниками воспитательно-образовательного процесса.
Перспективы развития деятельности Управляющего совета  мы видим  в совершенствовании нормативно - правовой основы работы Управляющего совета, в разработке программы сотрудничества педагогов, социума  и родителей. Планируем привлекать в качестве кооптированных членов юристов,  программистов,  частных предпринимателей. Продумываем возможность установления сетевых связей с Управляющими советами других МБДОУ города Светогорска, Выборгского района.

