ПРОТОКОЛ № 3
заседания Управляющего совета муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Центр развития ребёнка - д/с «Капелька» города Светогорска

Дата: 15.07.2015г.
Количество членов Совета: 13
Присутствовали: 13. Отсутствовали: 0. 

Повестка дня:
1. Изменение типа учреждения (переход на автономию).
2. Внесение изменений в «Правила внутреннего распорядка для воспитанников, их родителей (законных представителей)»
По первому вопросу слушали заведующего, Панфилову О.Г. Она познакомила  членов Управляющего совета детского сада с «Предложением о создании автономного учреждения путем изменения типа существующего муниципального дошкольного образовательного учреждения». Рассказала, что «автономные детские сады – относительно новое для России явление. Автономное учреждение выполняет социально значимые функции, но в то же время наделяется более широкой финансово – хозяйственной и имущественной самостоятельностью, чем бюджетное. Доходы автономного учреждения остаются в его самостоятельном распоряжении, не относятся к доходам бюджета. Автономные и бюджетные детские сады получают финансирование из городского бюджета в равном размере. При этом автономные учреждения пользуются правом льготного налогообложения и имеют возможность самостоятельно искать поставщиков и привлекать дополнительные инвестиции.
Несомненный плюс таких учреждений – собственная образовательная программа. В то время как в бюджетных садах образовательный процесс и все проводимые мероприятия строго закреплены программой, принятой на федеральном уровне, в автономных детских садах может быть сделан определенный уклон, также учреждение имеет возможность пригласить определенного специалиста на время или для конкретной группы детей. В автономных детских садах существует расширенный список дополнительных услуг.

По второму вопросу слушали старшего воспитателя, Покровскую Галину Анатольевну. Она познакомила членов Управляющего совета детского сада с изменениями в «Правилах внутреннего распорядка для воспитанников, их родителей (законных представителей)». Освещались вопросы:
- порядок прихода и ухода воспитанников – внесение в «Правила внутреннего распорядка для воспитанников, их родителей (законных представителей)» пункта об оформлении нотариально заверенного согласия от родителей (законных представителей) ребёнка на право приводить и забирать ребёнка из учреждения третьими лицами, так как администрация образовательного учреждения несет ответственность за жизнь и здоровье детей. (Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации») Согласно ст. 64 СК РФ "Родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах, без специальных полномочий.", а ст. 63 СК РФ гласит: «Родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.» В соответствии с положениями ст. 1073 ГК РФ ответственность за вред причиненный несовершеннолетним в возрасте до 14 лет несут родители или учреждение где он находился или должен был находиться.
Согласие запрашивается в целях защиты интересов ребенка (ст. 56 Семейного кодекса РФ). Оформив согласие на лицо, которое будет забирать ребенка из детского сада, родители (законные представители) передают ему свое право (в данном случае забрать ребенка). Администрация детского сада и родители (законные представители) будут спокойны за ребенка, имея документальное подтверждение того, что родители (законные представители)  сами этого человека уполномочили.

- здоровье ребенка;

- одежда воспитанника;

- игра и пребывание воспитанников на свежем воздухе;

- сотрудничество.

Каждому члену было предложено внести изменения и дополнения.
          
Постановили:

1. Изменить типа учреждения (переход на автономию).

Голосование: «за» - 13 («единогласно»)

2. Утвердить «Правила внутреннего распорядка для воспитанников, их родителей (законных представителей)» в новой редакции.
Голосование: «за» - 13 («единогласно»)

 
Председатель:                                                                Суслопаров А.В.

Секретарь:                                                                                                        Степанова М.П.
