СТРАНИЧКА ЛОГОПЕДА

Информация для любознательных родителей

Артикуляционная гимнастика является основой формирования речевых звуков - фонем - и коррекции нарушений звукопроизношения любой этиологии и патогенеза; она включает упражнения для тренировки подвижности органов артикуляционного аппарата, отработки определенных положений губ, языка, мягкого неба, необходимых для правильного произнесения, как всех звуков, так и каждого звука той или иной группы. 
Цель артикуляционной гимнастики - выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков. 

Артикуляционная гимнастика поможет подготовить  артикуляционный аппарат ребенка к овладению сложными звуками русского языка.  Вы можете заниматься с ребенком и когда его речевое развитие соответствует норме.
· Ни в коем случае не принуждайте малыша к занятиям. Убедитесь в том, что он хорошо себя чувствует, спокоен и готов поиграть с вами.

· Прочитайте стихотворенье, а потом предложите ребенку сделать упражнение, показав его. 

· Обязательно используйте зеркало, для того чтобы ребенок видел ваш и свой ротик. Это поможет контролировать положение артикуляционных органов.

· Следите за тем, чтобы ребенок правильно сидел во время выполнения упражнений. Его спинка должна быть прямой, ноги стоять на полу, а руки лежать на коленях.

· После каждого выполнения предоставьте ребенку возможность для отдыха. Пусть расслабиться, и сглотнет слюну. 

· Не стоит повторять каждое упражнение больше, чем 3-5 раз.

· Не стремитесь, чтобы ребенок сделал сразу все упражнения.

· Как только малыш устанет и потеряет интерес их следует прекратить.

· Желательно заниматься ежедневно по 10-12 минут.

                                                          
